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У сучасному світі ведення підприємницької діяльності малоймовірно без 

участі основних засобів. Вони утримуються для використання при виготовленні 

продукції або поставки товарів (робіт, послуг), для надання в оренду іншим 

особам або для адміністрування та збутових цілей, а також, як очікується, 

будуть використані протягом більш ніж одного звітного періоду.  

Основні засоби — один з важливіших елементів активів, який забезпечує 

безперервне функціонування підприємств. Стан, вартість, достовірна оцінка 

об'єктів основних засобів цікавить не тільки керівництво та засновників 

підприємства, а й потенційних інвесторів, які приймають рішення вкладання 

коштів з огляду фінансових та аудиторських звітів.  

Тому, контроль основних засобів має стратегічну функцію у розвитку 

підприємств і прийнятті управлінських рішень та потребує подальшого 

вивчення та удосконалення, з метою контролю за дотриманням чинного 

законодавства наявності, обліку та руху основних засобів на підприємстві. 

Тому, однією з головних умов забезпечення підвищення продуктивності праці 

та зниження витрат виробництва є раціональність та ефективність 

використання об’єктів основних засобів, що також призводить до зменшення 

потреби введення нових виробничих потужностей при заданому обсязі 

виробництва і, як наслідок, до економії капітальних вкладень. 
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Основними елементами контролю операцій із використання основних 

засобів, що забезпечують його ефективне функціонування, є: об’єкти контролю; 

суб’єкти контролю; інформаційні джерела контролю; прийоми та методи 

контролю.  

Метою внутрішньогосподарського контролю операцій з основними 

засобами є встановлення достовірності бухгалтерських даних і звітності щодо 

наявності, стану й руху основних засобів, забезпечення їх збереження та 

ефективного використання [2, с. 158].  

Мета контролю реалізується завдяки вирішенню наступних завдань : 

оцінка доцільності придбання основних засобів; визначення сум матеріальних 

збитків від недостач і крадіжок основних засобів;  забезпечення дотримання 

кошторису затрат на придбання (виготовлення) основних засобів і виконання 

ремонтів таких засобів; дотримання законності та документальної 

обґрунтованості операцій, пов’язаних з рухом основних засобів та 

використання методів їх обліку забезпечення належної якості; дотримання 

термінів проведення робіт з оновлення основних засобів; встановлення 

правильності застосування норм експлуатації основних засобів у процесі 

виробництва; достовірність методик визначення їх зносу (амортизації). 

Основними джерелами інформації для проведення контролю основних 

засобів є: інформація за договорами купівлі-продажу об'єктів, договорами на 

капітальне будівництво, архітектурно-технічними паспортами, розрахунками 

кошторисами, актами прийому-передачі, актами на списання, картками 

(книгами, відомостями) інвентарного обліку, розрахунками нарахування 

амортизації; записи в облікових регістрах за рахунками 10 «Основні засоби», 13 

«Знос (амортизація) необоротних активів», 15 «Капітальні інвестиції», Журнал 

4, відомості аналітичного обліку № 4.1, 4.2, 4.3; Баланс (Звіт про фінансовий 

стан) (ф. № 1); Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) (ф. № 

2); Звіт про власний капітал (ф. № 4); Примітки до річної фінансової звітності 

(ф. № 5).  
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Внутрішньогосподарський контроль проводиться працівниками 

підприємства, тому при визначенні суб’єкта внутрішньогосподарського 

контролю необхідно враховувати наступне: суб’єкт повинен мати право на 

проведення контрольних заходів; суб’єкт контролю повинен володіти 

відповідними кваліфікаційними характеристиками, що дозволяють 

компетентно здійснити контроль; обов’язки суб’єкта з проведення контрольних 

заходів повинні бути закріплені документально, що встановлює 

відповідальність за результатами контролю; якщо суб’єкт контролю виконує 

поряд з контрольними інші функції, то в якості підконтрольних об’єктів йому 

повинні бути доручені об’єкти, що перебувають у сфері діяльності даного 

суб’єкта [2, с. 158].  

Здійснення контролю основних засобів забезпечується поєднанням 

різноманітних методів, прийомів та способів його здійснення. Таким чином, 

виділяють три основні групи методів і прийомів контролю: прийоми 

документального контролю;  прийоми фактичного контролю; розрахунково-

аналітичні методи контролю.  

На підприємствах України стан внутрішнього контролю характеризується 

недостатньою ефективністю внаслідок неправильної його організації та 

незадовільного дотримання вимог. До недоліків належать: зловживання 

службовим становищем, невиконання або неякісне виконання службових 

обов’язків, неправильна оцінка операцій із використання основних засобів з 

точки зору доцільності та економічності.  

Значною проблемою є те, що власники підприємств, не розуміючи 

сутності, мети і завдань внутрішнього контролю, не приділяють належної уваги 

побудові ефективної системи його здійснення. До того ж, сукупність даних 

порушень повинна виявлятись на рівні внутрішнього контролю, а не на рівні 

державного контролю, як вона виявляється на сучасному етапі в Україні. Це 

зумовлено не тільки недостатньою організацією внутрішнього контролю на 

підприємствах, а й наявністю певних проблем на державному рівні, які 
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створюють тенденції щодо зростання кількості та обсягів основних фінансових 

порушень [6]. 

 Таким чином, можливості контролю як функції управління 

використовуються сьогодні недостатньо. Серед методів підвищення 

ефективності системи внутрішнього контролю з використання основних засобів 

на сучасних підприємствах найбільш доцільними та дієвими є методи розподілу 

повноважень і відповідальності між працівниками з обов’язковим зазначенням 

повноважень у посадових інструкціях, перегляд облікової політики 

підприємства у частині обліку основних засобів, дотримання основних етапів 

здійснення контролю основних засобів, діагностика і прогнозування проблем.  

Тому, на суб’єкти внутрішньогосподарського контролю мають бути 

покладені функції прогнозування діяльності, розробка нових стратегій 

безкризового господарювання, робота над створенням моделей підвищення 

ефективності виробництва. 

 Для посилення боротьби з нестачами і розкраданнями, неправильним 

оформлення первинної документації, помилковим нарахуванням амортизації 

основних засобів, проведенням переоцінки тощо необхідно здійснювати 

внутрішньогосподарський контроль об’єднаними зусиллями всіх спеціалістів, 

керівників господарських підрозділів та бухгалтерських служб [4]. 

 Підвищення ефективності контролю полягає не лише в його своєчасності, 

але й повноті операцій і процесів, розробці внутрішніх стандартів контролю. 

Особливе значення має розробка методики організації внутрішнього контролю 

для підвищення рівня ефективності системи управління, забезпечення її 

гнучкості; розробка оптимальної моделі внутрішнього контрольного процесу; 

формування управлінської моделі та розподіл функцій посадових осіб.  

Отже,  основні засоби суттєво впливають на діяльність підприємства в 

цілому, тому контроль за станом їх збереження, наявності й ефективності 

використання повинен бути ретельним, повним, достовірним, обґрунтованим та 

відповідати чинному законодавству.  
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Однак на практиці керівництво підприємств не завжди приділяє належну 

увагу ролі внутрішнього контролю за станом, рухом і використанням основних 

засобів, що має негативні наслідки для фінансово-господарської діяльності [5]. 

Ефективна політика внутрішнього контролю та низка заходів, спрямованих 

на покращення процесу контролю дасть змогу вдосконалити організацію та 

методику контролю основних засобів, підвищити їх інформативність і 

прогнозувати ефективність їх використання на підприємстві. Правильне та 

чітко організоване застосування внутрішнього контролю на підприємствах 

дасть власникам можливість вчасно приймати управлінські рішення, 

здійснювати аналіз і пошук шляхів удосконалення виробництва, що 

забезпечить ефективне функціонування підприємств у майбутньому. 
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